

阳山问碑

□南京 熊代厚

在南京的城东，有一座阳山，山谷深处，有着世界上最大的石碑，它静静地躺在那里已逾600年。

一进景区的大门，是高大的门楼，写着“大明文化村”。进去后，有一长形的屏障，上书“天下第一碑”，遒劲有力，向世人宣示着一种舍我其谁的霸气，让人驻足，让人凝思。

紧挨着屏障的平台，立着一座高约7米的石碑，碑顶和底座都镂刻了精美的龙凤图案。碑身上刻着“阳山问碑”四个大字，龙飞凤舞，撼人心魄。以前并没有这四个字，今日竖在这里，是对游人的一份考问吗？

站在碑材前，需仰视方可见全貌，使人望而生息，在惊叹它的宏大时，自然而然想是什么人建了这么大的石碑？所作何为？

清代袁枚《洪武大石碑歌》中写：“碑如长剑青天倚，十万骆驼拉不起。”诗题中有洪武两字，让人觉得此碑好像是朱元璋所为。但朱元

璋是一位节俭的皇帝，他在位时所进行的工程，大多是出于实际的政治和军事需要，不大可能下令建造这样浩大的工程。

实际上这巨碑是明朝第三位皇帝朱棣所为。朱棣宠臣胡广著有《游阳山记》：明永乐三年，因为要为太祖朱元璋的陵寝修建石碑，他奉命前往南京郊外的阳山，察看在那里进行的石材凿刻工程。

朱棣为什么要建这么大的石碑？最终为什么又烂了尾？朱棣的江山是从他侄子建文帝朱允炆手中强行夺来的，在占领南京之后，他做的第一件事就是前往明孝陵。在父亲朱元璋的墓前，朱棣哭诉自己的不得已，为自己推翻侄儿的行为进行辩护。为笼络人心，稳定政局，争取嫡亲正统的合法性，他一边杀戮建文旧臣，一边大肆宣传自己的英明雄武。这还不够，他要为父亲竖一块大大的石碑，盖过古今所有，他要借这高高竖起的石碑，

向天下的臣民树立自己“大孝至善”的形象，也宣示着新任天子至高无上的威严。这几乎是用一座山来做一座碑，这在人类历史上都绝无仅有。

据说石碑最终被放弃，与朱棣意欲迁都北京有直接关系。夺权之后的朱棣，已把精力投入新都城建设上。随着内部矛盾的缓和，他的皇帝根基渐牢，“颂扬”工程的政治意义渐淡。这话有些道理，但我想，朱棣凿碑更像一场秀。

《明史》评价朱棣：“雄武之略，同符高祖。六师屡出，漠北尘清。至其季年，威德遐被，四方宾服”，这其中固然有马屁，但朱棣从藩王成皇帝，也确实雄才大略。他南征北战，见多识广，自然深知这石碑的分量。朱棣开始就洞彻了结局，明知不可为而偏为之，只是借题造势罢了。

600多年里，阳山的碑材矗立在风雨中，碑中虽无字，但它是一部无声的历史，写满着沧海风雨。

人间新绿周密

□北京 耿艳菊

一场雨下来，第二天出门，一路瞪大了眼睛，到处是茂盛生长着的植物，人间简直成了绿叶的盛宴。由眼到心，从外到内，人也竟跟着绿意葱茏，脚步铿锵。

人行道旁边的旧花坛里有碧桃树，清清寂寂的一棵，花开的时候一树灼灼然，傍晚下班时从它身边过，竟有孤单寂寞的情绪袭来。高处不胜寒，太美，或者太绚烂，似乎总逃不脱盛极必衰、月满则亏的老理。颜色绚丽的花朵刚相见，摇身一变，已是绿树荫浓。叶子的美是单一的、专注的，各种深深浅浅的绿，随着生长，一步步扩大，便有了气势恢宏的局面。

像冬青这种路边最不起眼的绿化植物，只需一两场细雨，便盈润清透，一排十来米远竟能营造出浩浩荡荡的辽阔，绵延到人心里去。走在旁边，很自然地会提气，深呼吸，莫名喜悦。

珍珠梅的叶子特别，是真正天工的艺术品。精雕细琢，也未必能拿捏好脉络之间和边边角角的距离，这种距离不是刻度精准的，而是妥帖和谐的一种不张扬的美感。

珍珠梅种在冬青里侧，隔着一臂之青去看珍珠梅精致的满枝

绿叶，会不由自主地惊叹自然造化的神奇。即便如此，珍珠梅始终是低调温和的，并没有因自己的精巧而让冬青的普通尴尬，而是和冬青相映成趣，相得益彰。

院子里柿子树的叶子油亮，满枝都是营养足足的肥厚。去后院从它身边过，必然仰头观望，青翠欲滴，想伸手接住，把一滴滴翠收集起来，凝成一个自然天工盈脉脉的玉镯。

前院还有杨树，后院有香椿树，和柿子树一样，都经历了很多岁月和烟尘。只要一到季节，体内的希望就会窜出来，蓊蓊郁郁，满院子的新绿和喜气。偶有宾客来访，站在绿叶下说话，人的声音竟也是滴溜溜的绿，带着憧憬和希望。

和母亲视频，大姑姑在一旁，说起蒸槐花的事，大姑姑笑哈哈凑到镜头前，手里晃着一串绿槐花树的绿叶子。大姑姑命途多舛，近年来，她看开了，开始跑步，锻炼身体，如今，看到她笑逐颜开的样子，实在让人想感谢那一串新绿。

人生最美丽的当儿并不是花开似锦，而是郁郁葱葱，新绿周密，每一刻都充满希望。

与“爨体”亲密接触

□南京 王霞

轻启包装，它逐渐露出真颜。那一番大气端庄，先自喜欢了几分——像拓片那样的封面是青石黑底色上隐约着斑驳的灰痕，淡淡却清晰的碑文让人不由得产生了探究的欲望。左侧竖版的白底上，“滇池之珠”四个大字古朴中透着潇洒。

这是云南知名书法家、国内首个爨体字库研创人梁培生所著的二爨专著《滇池之珠——爨宝子碑》。

对于书法，我虽是外行却一直心有敬畏。我以为最能体现中华民族精神的就是汉字，而最能表达汉字之美之内涵的，就是书法。《滇池之珠——爨宝子碑》不同于一般的书法碑帖，也不是技法指导之书。它是从书法艺术、理论、文学、编辑等不同角度概括见解，更绝妙地从“形、意”二维解构二爨书法如何穿越1600年，为何在当今中国还有如此的文化生命力。

爨宝子碑与爨龙颜碑是现存云南境内最具价值的两通碑刻，并称“二爨”。认识一位云南的书法家。于是，我把《滇池之珠》拍给他看。他一眼看出这四个字是中国书法大师孙伯翔的作品。能得到孙老先生题字的一定是好书。

说到“爨体”好像很生僻，其实不然。我们很多人在生活中都和二爨字体有过“亲密接触”。比如招商银行、南方都市报的标识字，刘德华、李连杰、金城武主演的《投名状》电影主题字，吴京、葛优、黄渤等主演的电影《我和我的祖国》电影主题字等等，都取自二爨。国内首个爨体字库——《梁

培生小爨(简、繁)》也已经上架。几乎所有的主流设计网站，成为设计师设计工具集的一部分。每天千万计的店铺开张、商标注册、海报发布，都可能用上他的字体。

细细翻看，边看边拍给朋友看，边讨论。从书首深入浅出地研究文章开始，对二爨书法以及作者的艺术见解有了全面的了解。进而欣赏那精美纸质上复现的《爨宝子碑》碑文图片。每页碑文拓片原图下，还附有现代文对照。这便解决了对繁体碑文辨识不准的问题。一遍读下来，不仅欣赏了“朴厚古茂，奇姿百出”(康有为)的碑文，还了解了墓主人爨宝子的生平。特别是对墓主的赞美之辞，文采飞扬，辞藻华美，尽显赋文风韵。

随后的半本书则是作者梁培生的书法作品。前半部分是临爨宝子碑。细细看来觉得写得真好，却又感到有点疑惑。于是拍照给朋友提出疑问：有些字和拓片对照，不是特别像啊？朋友告诉我，“书法一定要‘得意忘形’。不能简单追求形似，而是要‘取神’。”听此言深以为然。再去看后半部分作者各时期创作的精品，无论爨体、爨变体的草书、章草等，都感觉到一种亦古朴亦灵动的神韵在点画之间。

由是，更深深地体会到这本充满云南元素的《滇池之珠》之价值。在中国书法艺术家家族中，云南曲靖特有的书法流派显得另类又鲜活，也正是这种地缘和文化上的差异，才构建起中国书法艺术的多样性和变化性。二爨书法同样也见证了云南曲靖的文化特色和历史沿革。

“带货王”苏轼

□河南焦作 程磊磊

现如今，直播带货火遍了全国，从娱乐明星到平民百姓，从城市到农村，无人不晓，无人不追，可谓风头无两。

在古代也有这么一个超级带货王，这个人大家都很熟，他就是生活再怎么苟且不如意，也都保持一颗有趣灵魂的宋代大文豪苏轼。当然，苏轼带货没有直播，全靠的是自身影响力。

北宋的何薳在《春渚纪闻》中记载了这么一个故事：苏轼在杭州为官时，一位陈姓的商人跑到他这里告状，说有人欠他们家购买绫绸的钱，多次催要，都不偿还。苏轼听后，就安排人把欠账的人找过来问原由。欠账的人鼻涕一把泪一把地说，不是他不想偿还，而是无力偿还。

原来他家是制作售卖扇子生意的。可是，今春以来恰逢阴雨连绵，扇子根本就没人买。他实在无力偿还为制作扇子而购买绫绸的

欠账。苏轼一听原来是这样的情況，凝视他许久，说：“暂且把你做的扇拿过来，我来帮你卖。”片刻，欠账者就把他们家所滞售的扇子全都拿来了。苏轼取空白的夹绢扇面二十把，拿起判案笔书写行书、草书并画上枯木竹石，一挥而就。然后让欠账者快拿出去卖掉来偿还欠款。

欠账者感激涕零，抱着扇子赶紧出门售卖。也不知道是谁走漏了风声，欠账者抱着扇子刚一出门，就有喜欢苏轼字画的粉丝，把他围得里三层、外三层。扇子遭遇疯狂抢购，很快就售罄了。买到的人兴奋不已，来晚没买到的人则是沮丧不已。欠账者自然是高兴的，在苏轼“带货”之后，不仅顺利还清了欠款，还有盈余。

南宋的庄绰在《鸡肋编》中也记载了苏轼“带货”的故事：苏轼被贬，流落到荒凉的儋州，他家的隔

壁住着一位卖馓子的老妇人。老妇人知道苏轼是大才子，非常欣赏苏轼的才华。一天，她就跑到了苏轼家，希望苏轼能给她写一幅字营销一下自己的产品。苏轼也深知老妇人的不易，经常看到老妇人辛勤地制作馓子的场景。于是，提笔就为老妇人的馓子做了一手推广文案，内容是：“纤手搓成玉数寻，碧油煎出嫩黄深。夜来春睡无轻重，压褊佳人缠臂金。”寥寥数句把馓子的色香味和制作人的手艺和用心都表现出来，老妇人把这首诗裱好挂在担子前。这广告代言效果真是太好了。果然老妇人的生意兴隆了起来，大家都竞相排队购买。

苏轼的“带货”能力如此之强，自然引来了更多的商贩和文人学子前来拜访求字，而他都尽量满足。从此，名满儋州。“我本儋耳氏，寄生西蜀州。”苏轼也将儋州当成了自己的第二故乡。

青石街

524号

投稿信箱:xinfukan@126.com